□ 全媒记者 孙木子

蓝天掩映红色桥吊设备,2023年12月 28日,上港集团罗泾港区集装箱码头改造 一期工程正式完工,码头泊位总长1432.1 米,设计年通过能力为260万标准箱。

实现港口智能化、绿色化发展升级,如 今已然成为港口实现高质量发展的必由之 路,也是全球港口产业转型的重要方向。

洋山四期远程操控自动导引车 (AGV)、电动轨道吊以及双小车桥吊实 现"零排放"运行,振东码头的纯电自动 化重箱轨道吊作业效率提高35%……上 港集团加大投入,让绿色化与智慧化同 步发展,推动着企业在高质量发展道路

2023年12月28日,记者看到,一 辆辆智能重卡从上港集团洋山四期自 动化集装箱码头出发,驶过东海大 桥,到达物流园区,这是我国首个智 能驾驶集装箱转运应用场景

据悉,自建成以来,上港集团洋山 四期自动化集装箱码头呈现"迭代发 展",并率先启动全国首个社会道路 "减员化"运营测试,智能重卡已累计 完成400万公里全业务链自动驾驶测 试,累计运输超过20万标箱,全自动 码头作业能级达每年630万标箱。

"下一步,上港集团将在新建项目 中继续扩大自动化码头建设规模,同 时有序实施现有传统集装箱码头自动 化改造,进一步提升上海港集装箱自 动化作业的比重。"在2023年9月举办 的2023 北外滩国际航运论坛中,上港 集团副总裁张欣表示。

动

造

智慧化转型是新时代港口发展的 必然阶段。上港集团洋山四期以现代 化设施设备为基础,以完善的发展规 划、管理机制为引导,不断推进物联 网、移动互联网、云计算、大数据、人 工智能等新一代信息技术与港口功能

深度融合 上港集团洋山港的亮点不仅在于 自动化,更在于它的技术创新。目 前,该港区采用的自动化装卸设备主 要为我国自主设计制造,特别是码头 的"智慧大脑"——全自动化码头智能 生产管理操控系统也是由我国技术团

上港集团自主研发的自动化码头 作业管控系统,在全球港口行业中首 次实现全流程自动化和核心业务智能 化,实现了关键技术自主可控,并推 动码头数字孪生系统、电子签证平 台、超远程智慧指挥控制中心、智能 重卡示范运营等前沿项目应用落地。

近年来,上港集团通过实施近百 项科技创新项目,提高了港口运行的 效率和安全性,降低了能耗,包括已

经通过中期评审及综合绩效评价的国 家重点研发计划项目——"大型集装箱港口智能 绿色交通系统关键技术研究与示范"。过去一 年,上港集团研发的数个重点创新项目不仅完成 了年度研发目标,更进一步优化了港口运营。

在上港集团罗泾港区,随着集装箱 码头改造一期工程的正式完工,港区焕 然一新,昔日"煤黑子"变身"绿色+智

据介绍,上港集团罗泾港区煤炭码 头于1997年建成投产,曾是上港集团煤 炭与矿石运输服务的主要作业区。随 着国民经济高质量发展的需要和长江 大保护要求的进一步提升,煤炭码头于 2017年正式停产。2022年12月26日, 上港集团罗泾港区集装箱码头改造一 期工程正式启动。

通过改变货种和工艺流程,将污染 较为严重的码头改造为清洁环保的专 业化自动化集装箱码头是顺应绿色航 运的发展要求,但并非易事。

"这样的旧码头改造思路是全球首 创,我们做了很多研究、动了很多脑筋, 为罗泾港区设计了一套量身定制的方 案,旧结构资源利用率达到70%,拆下 来的30%的旧结构,里面的混凝土和钢 筋也都再次利用,让工程对环境的压力 最小化。"上港集团工程指挥部副总指 挥郑科介绍。

在智慧化方面,该项目秉承绿色、 低碳、智慧、高效理念,集成了当下最先



远眺上海港。 本报资料室供图

"绿智"协同 齐头并进

进的自动化码头技术,可谓是洋山四期 的 2.0 版本。以无人引导小车为例,洋 山四期 AGV 小车(上汽 L4 级智能重卡 和 AIV 无人智能转运车)依靠埋在地下 的一颗颗磁钉实现导航功能,成本较 高、施工工艺复杂,而该项目将采用新 一代 AIV 小车, 依靠视觉识别系统和算

法等进行识别和导航,无论在灵活性还

是效率方面,都会有一定提高。

2022年和2023年,上港集团洋山四 期自动化集装箱码头陆续获颁"五星级 绿色港口"和"五星级智慧港口",成为 绿色、智慧"双五星"港口

数据显示,洋山四期实现了码头集 装箱装卸、水平运输、堆场装卸环节的 全过程智能化的操作,码头人员数量要 比同等规模的传统码头降低70%,工作 效率比开港之初提升了30%。

"洋山四期所有的机械都是电力驱 动,包括岸桥、轨道吊等大型设备,以及 自动导引车、巡检车等辅助设备,使得 码头装卸、水平运输、堆场装卸环节的 尾气排放问题完全消除。"上港集团有 关负责人介绍。



合作共赢 携手"护绿"

"我们将联合相关方,稳妥推进,并 争取适度超前,使绿色航运走廊项目成 为航运业绿色低碳可持续发展全球合 作的典范。"在2023年10月举行的上港 集团洋山四期自动化码头举行的"上海 港一洛杉矶港绿色航运走廊"新闻通气

会上,上港集团相关负责人表示。 "上海港一洛杉矶港绿色航运走 廊"是世界上第一条横跨太平洋的绿 色航运走廊,连接了中美两国最大的集 装箱港口。2022年1月28日,上港集团 和洛杉矶港以及 C40 城市气候领导联盟 宣布共同倡议建立"绿色航运走廊",这

是全球首个绿色航运走廊计划。 自2025年起,航运公司合作伙伴将 在绿色走廊部署具备全生命周期低碳 或全生命周期零碳排放能力的船舶;到 2030年,将在该走廊上展示全球第一艘 全生命周期零碳排放集装箱船舶(或船

在推进航运绿色发展的道路上,上 海港积极与国内国际各大港口合作,互 惠互利共同促进绿色航运中心的建设。

2023年3月,上港集团与马士基签 订上海港船舶甲醇燃料项目战略合作 备忘录,上海港成为全球首批绿色甲醇 商业性加注点及区域绿色甲醇燃料加 注中心。

"随着对可持续燃料需求的增加, 提供绿色燃料加注服务将成为上港集 团的又一里程碑,上港集团将持续与各 大航运公司共同推动上海航运枢纽门 户建设和上海航运绿色低碳转型。"上 港集团董事长顾金山表示。

在 2023 年 9 月举办的全球港口管理 局圆桌会议中,各国嘉宾普遍对港口绿 色化发展表现出较高关注,并认为国际 合作是实现低碳的重要途径。

"降低碳排放,提升港口效率,实现 港口的绿色、智慧发展,是全球港口共 同的目标。"顾金山表示。

在圆桌会议期间,上海港与瑞典哥 德堡港宣布,将进一步加强在绿色港口 领域的合作,并共同推动全球港口绿色 低碳发展。

据上港集团工程设备部总经理罗 文斌介绍,上海港集装箱码头碳排放 总量从 2020 年的 44 万吨下降到 2022 年 的32.6万吨,二氧化碳的排放强度从 10.1 公斤/标准箱下降到 6.9 公斤/标准

据悉,下阶段,上港集团将在投资 和建设多种船用清洁燃料加注和供应 设施体系方面设计和推行激励措施,以 及鼓励船舶在"绿色航运走廊"使用清 洁燃料;将采取更全面减碳工作内容 在持续减少码头作业碳排放等诸多领 域作探索努力,积极支持和参与"绿色 航运走廊"建设,合作共赢推动绿色航 运建设。

九江港港区。 本报资料室供图

近日,江西九江港口岸扩大开放瑞昌 港区和彭泽港区顺利通过国家验收组现场 验收,标志着九江港口岸"一港五区"实现

全开放、全贯通。

近年来,九江加快打造区域航运中心, 持续加快口岸扩大开放,九江港货物"大进 大出"吞吐能力节节攀升,水运物流集疏运 吸引力越来越强。

完善区域物流服务网络

九江地处长江黄金水道、中国第一大 淡水湖鄱阳湖、南北大动脉京九铁路的交 汇处,是"公、铁、水"物流运输通道的重要 枢纽城市,九江港作为全国内河36个主要 港口之一,是江西省唯一通江达海的一类

水运口岸。

2022年11月,九江市入选国家发展改 革委发布的 2022 年国家物流枢纽建设名 单,这也为九江港的发展建设注入了一针 "强心剂"

借此契机,九江港依托独特区位优势, 充分发挥水运资源共享,大力助推沿江开 放开发,在提升港口基础设施建设和服务 功能升级的同时,完善九江区域物流服务 体系网的形成。

2023年9月5日,从宁波舟山港出发, 装载 1.2 万吨巴西进口玉米的"江海直达 19"号货轮抵达九江港,并开展水铁联运转 运作业,此举也标志着九江与浙江舟山实

现江海直达 九江港工作人员告诉记者,为进一步加

九江港构建货物"大进大出"新格局

□ 全媒记者 尹宇龙

快航运枢纽建设,持续提升港口实力与服 务能力,九江港重点加强码头设施建设,推 进湖口银砂湾综合码头等一批项目建设, 优化集疏运体系,完善危化品码头资质;做 大做强物流和临港产业,发挥九江综合保 税区、跨境电商综试区创新优势,拓展"区 港联动"业务,推动大运量的钢铁有色、粮 食、矿产装备制造产业等在沿江集聚;畅通 国内物流大通道,拓展国际物流大通道,持 续提升通道能级;同时整合上港集团和江 西省港口集团资源,成立本地物流通道多 式联运服务平台,更加完善港口服务功能。

加快智慧港口建设步伐

九江港加快智慧港口建设步伐,激发 港口发展活力。

九江港加强港航大数据中心建设,加 强横、纵向间的数据共享,着力打破"信息 孤岛",积极构建大数据融合发展新格局, 推广应用各种智慧服务功能。先后建设和 推广应用船舶自动识别、甚高频无线通话、 船舶污染物监管服务、九江智慧港航一张 图等信息化平台,"互联网+大数据+监管+ 执法+办公"现代化港航"智"理体系不断

"围绕口岸高效畅通的现实需要,九江 市港航部门积极探索数字化建设,加强数 据汇聚、强化数字赋能,取得了切实成 效。"九江港有关工作人员介绍,"目前,九 江港已实现与多个主要港口口岸数据共

享,积极推动航运交易中心、中国(九江) 国际贸易'单一窗口'、跨境电商等平台融 合发展,充分利用电子卡口、无人机巡航监 管等信息化平台提升科学管理水平。"

2023年7月,为推进智慧口岸建设,服 务口岸高质量发展,结合九江口岸情况,九 江市港口航运管理局编制了《江西水运智 慧口岸试点建设方案》,并启动全国智慧口 岸试点建设。

推动口岸扩大对外开放

在对外开放方面,九江港口岸发挥国 家首批开放沿江城市和江西省唯一水运口 岸的开放优势,积极加强口岸功能与平台 建设,推进口岸通关一体化,不断提高开放 成色,努力融入"一带一路"国际物流大通 道。同时,不断推进通关改革,加强与长江 中游港口群的合作,进一步打造内陆双向 对外开放新高地

九江港口岸的扩大开放不仅为江西增 强了联通东西、承接南北、通江达海的能 力,还为建设内陆开放型经济试验区提供 了广阔空间。

2023年前10个月,九江港累计完成货 物吞吐量1.8亿吨,同比大幅增长;集装箱 累计完成66.57万标箱,同比增长15.85%。 数据增长的同时,九江港口岸的扩大开放

还推动了临港产业集聚 据九江港工作人员介绍,为吸纳更多物 流企业、外贸企业与九江口岸深入合作,

2023年10月,江西国际物流通道(九江水 运)建设推介会在南昌举办,旨在围绕九江 港口型国家物流枢纽建设,积极打造临港 型先进制造业基地和区域性航运中心,扩 大九江港口影响力,目前已入驻政务、企业 单位近30家。

同时,一批规模大、实力强、一体化服务 的航运物流企业被引进,如富春、京东、郑 明、华沛、新浙等,有力地推动了九江港口 岸经济的快速发展。

未来,在港口建设方面,九江港将积极 学习国内外先进港口群合作模式和发展路 径,在港口群的联动性、明确定位、市场化运 作模式以及软实力建设、制度供给等层面着 力,区分吞吐货物种类,从整体上科学规划 港口定位和优化布局,实现港口均衡发展, 提升港口竞争力;优化区域港口功能布局。 推动港航资源整合,健全九江港一体化运营 发展机制,完善港口集疏运网络,推进重点 港区疏港铁路规划建设,结合实际向堆场 码头前沿延伸,实现铁水联运无缝衔接

城以港兴、港为城强。下一步,九江港 将继续秉承以港口水运优势,全力推进承 东启西、引南接北的港口型国家物流枢纽 建设,带动临江产业集聚,构建港、产、城 高度融合的现代物流发展新格局;进一步 凸显区域性航运中心"江海直达、服务全 省、辐射周边"的功能,实现大宗货物"大 进大出、快进快出、优进优出",不断巩固 九江港在长江流域和中部地区的重要物流 枢纽地位。